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Επίσκοπος Μπουκόμπας Χρυσόστομος: Το 
έγκλημα της Ρωσικής Εκκλησίας στην Ρουάντα
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Η εισπήδηση της Ρωσικής Εκκλησίας στο ιεραποστολικό έργο 
του Παλαίφατου Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και πάσης 
Αφρικής έχει επιφέρει μεγάλο πλήγμα στην ενότητα της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας στη Μαύρη Ήπειρο. Μεταξύ των 
Τοπικών Εκκλησιών που έχουν πληγεί από την διασπαστική 
εισβολή και τη δράση της ρωσικής Εξαρχίας είναι και αυτή της 
Ρουάντας. 

Στις συνέπειες της ρωσικής εισβολής στην Αφρική αναφέρεται με κείμενό του ο 
Επίσκοπος Μπουκόμπας και Δυτικής Τανζανίας κ. Χρυσόσοτμος, ο οποίος έχει 
οριστεί Πατριαρχικός Επίτροπος στην Ρουάντα μέχρι την εκλογή νέου Επισκόπου. 
Στο κείμενό του με τίτλο “Το έγκλημα της Ρωσικής Εκκλησίας στην Ρουάντα”, 
αναφέρει:
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“Πολλές Τοπικές Εκκλησίες του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας έχουν υποστεί την 
εισβολή της Ρωσικής Εκκλησιας, με σοβαρές συνέπειες.

Και ισως επειδή οι αλλες Εκκλησίες είναι μεγάλες μέσα σε μεγάλες χώρες δεν 
φαίνονται οι συνέπειες.

Όμως η εισβολή στη νεότευκτη Ορθοδοξη Εκκλησίας της Ρουάντας είναι οδυνηρές.

Η Ιεραποστολή ουσιαστικά ξεκίνησε το 2012 από τον αξιοσέβαστο πρώην 
Μητροπολίτη Μπουρούντι και Ρουάντας κ. Ιννοκέντιο.

Ο Γέροντας Επίσκοπος έχοντας δυο κράτη στη διαποίμανση του έκανε πολύ κόπο 
για να ριζώσει την Ορθοδοξία Σ αυτή την ταλαιπωρημένη χώρα.

Τα τελευταία χρόνια προσέλκυσε πολλούς υποστηρικτές από την Ελλάδα, όπως τον 
π. Γεώργιο Σχοινά, αλλά και Κληρικούς και λαϊκούς από την Ρουμανία, αλλά και το 
γειτονικό Κογκό. Η οργάνωση «Ο ΧΡΙΣΤΟΣ ΣΤΗΝ ΑΦΡΙΚΗ» από την Ρουμανία βοηθά 
με εθελοντές και οικονομικά.

Κληρικός από την Ρουμανία εγκαταστάθηκε εκεί και βοήθησε αποτελεσματικά 
κτίζοντας Ναούς, και εργαζόμενος Ιεραποστολικά.

Χειροτονηθήκαν νέοι Ιερείς και έγινε γνωστή η Ορθοδοξία στη Ρουάντα.

Ενώ λοιπόν η νέα αυτή Εκκλησία προσπαθούσε να σταθεί, η άγρια λαίλαπα του 
Ρωσικού κόσμου γέμισε με ερείπια την μικρή αυτή Εκκλησία.

Από τους 10 Ιερείς και 3 διακόνους απέσπασαν βίαια 6 Ιερείς και 1 διάκονο, 
εξαγοράζοντας τη συνείδηση τους με μεγαλύτερο μισθό.

Έμειναν 4 Ιερείς και 2 διάκονοι, οι χριστιανοί σκόρπισαν, η Ορθοδοξία έγινε 
αφερέγγυα, χωρίς καμιά εμπιστοσύνη από το Κράτος και την Κοινωνία της 
Ρουάντας, και ο γέρων άρρωστος Επίσκοπος θρηνούσε πάνω στα ερείπια.

Τότε επενέβη η ανύστακτη φροντίδα του Πατριάρχου Αλεξανδρείας Θεοδώρου 
ανύψωσε την Ρουάντα σε Επισκοπή και έστειλε Πατριαρχικό Επίτροπο από την 
γειτονική Επισκοπή Μπουκόμπας, να ξαναχτίσει την Εκκλησία αυτή από τα ερείπια.

Αυτά είναι τα αποτελέσματα της διχόνοιας και του εμφυλίου, που δεν είναι 
άγνωστα δυστυχως και στην μητέρα μας Αγια Ορθοδοξια, που μόνο πληγές, 
μώλωπες και τραύματα της δημιουργούμε τα απρόκοφτα παιδιά της!



Δυστυχώς δίπλα στο μνημείο της Γενοκτονίας του 1994, στήθηκε και το μνημείο 
της Ορθόδοξης Γενοκτονίας το 2022.

Το «μικρό ποίμνιο» που έμεινε, θα αποτελέσει «τη ζύμη» για να ξαναζημωθεί 
αυτός ο λαός και αυτός ο τόπος με την Μια, Αγία, Καθολική και Αποστολική 
Εκκλησία του Χριστού. Πιστεύουμε ότι ο Σταυρωθείς και Αναστάς Κύριος, θα 
αναστήσει την σύγχρονη Ορθόδοξη Εκκλησία Του από το τάφο της διχόνοιας, θα 
αναστήσει και την Εκκλησία της Ρουάντας και θα διώξει «την φρίκη» από την 
Αφρική!”


